

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España 1 35
Extranjero (Unión Postal) 2 50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

HORAS DE ESPACIO
Redacción: Desde las cuatro de la madrugada á las diez de la noche.
Administración: Desde las siete de la mañana á las siete de la noche.
Teléfono 27
Oficinas: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

LAS SUBSISTENCIAS

Al mismo tiempo que nuestra Cámara de Comercio daba a conocer su exposición al ministro de Hacienda para el abaratamiento de las subsistencias, relacionándolo con el impuesto de consumos, el señor marqués de Camps publicaba en la *Liga Agraria* de Madrid un artículo titulado, *Los consumos y la Agricultura*, convergiendo ambos en una misma finalidad: el impuesto de consumos es el que influye notablemente en el encarecimiento de las subsistencias; el impuesto de consumos podría suprimirse otorgando a las entidades regionales ó municipales el cobro y repartimiento de las contribuciones directas, siendo para el Estado todas las indirectas y las que tengan verdaderamente carácter general.

La doctrina regional se ensancha y se dilata, sus conclusiones lógicas se imponen en puntos antes refractarios y hasta opuestos, en entidades desligadas del partido político y que abrazan el sistema por la bondad que de él se desprende.

Todos acuden como régimen salvador al concierto económico de las regiones con el Estado. Mas el concierto económico no debe tener un completo uniformismo: son muy distintas las necesidades y los remedios para atajarlas en las distintas porciones del Estado Español.

Refiriéndonos á Mallorca, el concierto podría abarcar más extensas líneas; no reducirse á las contribuciones directas ó sea industriales, comerciales, urbana y territorial, sino que las tarifas del Arancel podrían ser modificadas ó rectificadas según lo requiriesen las necesidades de la isla. El pan y la carne, los dos artículos de uso más general, podrían tener en Mallorca la puerta abierta, pues escasa variación habrían de hacer sentir al granero castellano ni á la ganadería española, dado que ni uno ni otra dan para satisfacer ni una buena parte del consumo nacional. De este modo podrían adquirirse las principales subsistencias por un precio que estuviese al alcance de las clases humildes, dado también que en granos y ganadería, Mallorca no dá, y acaso no le conviene, ni casi para el consumo de corta época del año.

Grandmontagne ha dicho en un reciente artículo que facilitando la importación de ganado argentino economizábase en el precio de la carne; el gobierno también rebaja los derechos á los trigos y á sus harinas para aliviar la grave carestía de las subsistencias. Estas dos medidas, la última que se gozará transitoriamente y la primera, caso de que el gobierno la atiende, podríamos aquí tenerlas siempre y la vida costaría mucho menos que ahora. Las tarifas proteccionistas podrían guardarse para otros géneros ó artículos cuyo uso ó consumo no fuese el elemento primordial de la vida.

El asunto de las subsistencias es de trascendental importancia no sólo en el aspecto económico sino en el social.

Así lo ha comprendido la Económica de Amigos del País que abre un concurso para estudiar las causas y presentar eficaz remedio, para lo que busca el apoyo y la cooperación de las corporaciones y entidades para otorgar un verdadero premio al trabajo que resuelva factiblemente el problema.

El problema es árduo y complejo y su estudio abarca muchas ramificaciones: los cambios, el arancel, la familia obrera, la perfec-

ción industrial, cultivos modernos, nuevas orientaciones del capital, etc., etc.

Dadas las intenciones de la Económica de Amigos del País, el problema en sus diversos aspectos puede ser tratado á fondo.

Para tan importante asunto es necesario el concurso de todos: la Cámara de Comercio ha dado su opinión, el Ayuntamiento tiene una comisión de su seno que estudia el problema, la Económica prepara su concurso. Lo que falta es que conocidas las causas y apuntados y admitidos los remedios, se tenga el valor cívico de pedir su implantación y trabajar para lograrla, echando á un lado prejuicios y afectos partidistas. Que el amor al bienestar de su país sea la única norma de conducta.

CRÓNICAS MENUDAS

Rarezas

—¿Dónde nos veremos?—pregunta un joven, despidiéndose de un amigo suyo.

—Estaré, de seis y media á siete, por la calle de San Nicolás.

Citas así es corriente oír las en Palma. ¿Es que tienen los que allí se citan alguna esquinilla que guardar, algún misterio de persianas que sondear? La mayor parte de los que van no tienen por allí enredada fibra alguna del corazón.

—¿Es un paseo? No lo es. Entonces ¿qué se reúne allí el *tout le monde* de Palma?

Este es el enigma. Sale una familia, un individuo, al anochecer. ¿A dónde irá? Pues irá á Cort, pasará por la plaza de las Cofinas (hoy de Maura), bajará la estrecha cuesta de Brossa, llegará hasta la calle de Pelaires, volverá atrás para volver á subir la cuesta y repetirá la operación cuatro, seis veces.

—¿Para qué? Pues para andar casi apretujado y saludar lo menos unas treinta veces.

—¿Y el Borne? Oh, el Borne, para el riguroso verano y para los domingos. Es curiosa la psicología de nuestros paseantes. Allí está la Rambla, el paseo de la Rambla, relegado al olvido. Sirve sólo para celebrar en él la feria de Ramos, es decir, para pasear en él durante la feria de Ramos.

—¿A dónde vas, Vicente? A donde va la gente. Y vice versa. Tocan á pasear por la calle de San Nicolás y los domingos por la tarde por el muelle. Y gracias á que ahora se ha ensañado la escuela, porque tenía una estrechez inverosímil.

—¿Y los alrededores de la ciudad? Déjese V. de alrededores. Al muelle falta gente. Es cursi, es de los alrededores.

Hay muchos que se saben palmo á palmo todos los accidentes de la calle de San Nicolás y todas las baldosas de la riba. Pero en cambio no han estado nunca en las cuevas de Artá, ni en el Gorch Blau, admiración de propios y extraños, sobre todo de extraños. Y váyase lo uno por lo otro.

—Hace algún tiempo se preguntaba á un extranjero qué opinaba de Palma y contestó:

—Es una ciudad donde la gente se dedica á subir y bajar una cuesta y á caminar por encima de una pared...
E. O.

El viaje régio

El programa

El tren real partirá de la corte el próximo domingo, á las diez de la noche, y llegará á Valencia entre diez y once de la mañana del lunes.

El Rey estará en aquella capital hasta el jueves, á las diez de la mañana, en que tomará el tren para ir á Castellón.

En Valencia visitará la Catedral, la capilla de la Virgen de los Desamparados, la Casa de Beneficencia, Museo de Bellas Artes, la Audiencia, la Lonja, el Jardín botánico, la Universidad y algunos centros fabriles.

El día de la llegada se verificará en la Diputación la recepción de alcaldes de la provincia y la colocación de la primera piedra del faro.

El mismo día será obsequiado con una serenata y se disparará un castillo de fuegos artificiales.

El martes se celebrará la corrida de toros y el miércoles la batalla de flores.

El Rey estará algunas horas en Castellón el día 13.

A las dos de la tarde saldrá de aquella capital para Sagunto, donde permanecerá algo más de una hora y regresa-

rá al Grao para embarcar en el *Giralda*.

Por la noche se hará á la mar el yate real con rumbo á Alicante, donde llegará el Rey el día 14, á las nueve de la mañana.

Visitará Santa Faz y Eliche y volverá á Alicante para pernoctar á bordo del *Giralda*.

El sábado, á las ocho de la mañana, partirá don Alfonso en el tren real para Albacete.

Impresiones en Valencia

El Ayuntamiento, donde tienen mayoría los republicanos, no quiere dar un céntimo para las fiestas Reales; pero no estorbará para que el alcalde y los pocos concejales monárquicos lleven en ellas la representación de la ciudad. Los gastos más importantes en la parte oficial de los festejos corren á cargo de la Diputación provincial, que se ha mostrado esdrújula, proyectando números del programa que no podrían sufragarse con los 10.000 duros que tiene consignados en el presupuesto para este objeto. Dicho programa ha sido cercenado por el Rey, á cuya aprobación se sometió, suprimiendo un gran banquete de gala y la función en el teatro Principal. Esto último ha disgustado á las señoras de la sociedad más distinguida, que encontraban aquella ocasión propicia para rendir público homenaje á S. M., y lucir á la vez sus encantos y sus galas. Pero á las personas juiciosas les ha parecido bien la decisión del Monarca. Sus visitas á las provincias del Reino no han de ser de continua fiesta, sino de observación y estudio, y S. M. quiere evitar á los pueblos, por otra parte, gastos excesivos.

La subida del pan

Lo que dice el ministro de Hacienda

Madrid.—El señor García Alix trató en el Consejo de la injustificada medida de los fabricantes de pan de elevar el precio de este artículo.

Atribuyen unos el acuerdo de los panaderos al temor de que el ministro de Hacienda presente á las Cortes un proyecto suspendiendo la disposición del señor Osma, que exime del pago de derechos de consumos á los trigos y harinas, puesto que se ha demostrado que eso no beneficia al consumidor, y estiman otros que la decisión de los industriales debe considerarse como represalias por el proyecto de establecer las tablonas reguladoras.

El ministro de Hacienda, por su parte, cree que el acuerdo obedece á impulsos de la codicia y que así debe decirse al público, porque esa es la verdad.

Para demostrarlo, el señor García Alix leyó á los representantes de la prensa que esta mañana le visitaron, los datos que había pedidos sobre tan importantes extremos, y que expondrá á sus compañeros en la reunión de hoy.

Según esos datos, en el quinquenio de 1900-905 la cosecha y la importancia de trigo, sin contar los tres últimos meses del año, ascendió á 2.713.877 toneladas, mientras que en el quinquenio de 1895-900 la cosecha y la importación fué de 2.850.977 toneladas.

Esto demuestra que el alza no se justifica por la menor producción ni por la baja en la importación de ese cereal.

Desde el mes de Noviembre último el aumento en el precio del trigo ha sido de 2 pesetas los 100 kilos en Salamanca; de 0,61 en Zamora; de 2,34 en Palencia; de 1,74 en Valladolid, y de 0,72 en Burgos.

El término medio de elevación en los mercados de Castilla fué de 1,40 los 100 kilos.

En el mercado de Barcelona, que es el regulador del precio de los trigos, se cotizaba éste en Diciembre á 33,81 y hoy se cotiza á 31,82, es decir que actualmente el trigo se paga allí, 1,99 pesetas más barato que cuando los tahoneros no habían pensado en elevar el precio del pan.

Por otra parte, debe tenerse en cuenta que en Noviembre el trigo satisfacía una peseta de derechos al Estado y otra al Municipio, mientras que ese impuesto está suprimido ahora.

De forma que el alza del precio del trigo no está equiparada con la liberación de los derechos que satisfacía. Es decir, que la elevación del cereal es inferior á las dos pesetas con que la ley Osma le ha beneficiado.

Se halla justificado el aumento de siete céntimos en kilo de pan como pretenden los fabricantes?

El señor García Alix ponía como comentario á los anteriores datos la apreciación de que la utilidad de más de 23 por 100 que obtenían antes los panaderos será ahora de 30 por 100 con el alza en el precio del artículo que expenden.

De continuar así no sería extraño que el gobierno se viese obligado á proponer á las Cortes la adopción de la tasa como existe en otros países.

Proceso sensacional

Teniente aventurero—Sus pillajes en China—Rescate de su mujer

Ante los Tribunales italianos, en Perugia, se celebró estos días la vista de un proceso que ha apasionado vivamente á la opinión pública, y muy especialmente á militaristas y antimilitaristas. Trátase de un oficial del ejército, el teniente Modugno, sobre quien pesa la terrible acusación de haber asesinado friamente á su mujer en Diciembre de 1902.

Modugno pertenece á una distinguida familia de Bitonto. A poco de salir de la escuela militar marchó á Africa donde se había hecho notar por su valor en diferentes combates.

Hace pocos años contrajo matrimonio con una hermosa joven, la señorita Vincenrina di Cagno, sobrina de un banquero de Dari, el señor Cagno, quien habiéndola recogido desde muy pequeña y no teniendo más pariente, no solo celebró la boda con fastuosidad extraordinaria, sino que dotó á la novia con una importante suma.

A pesar de esto pocos días después su sobrina le pidió 5.000 pesetas; al cabo de un mes le hizo otra petición de dinero, y más tarde repitió con frecuencia peticiones análogas.

Todo esto lo soportaba pacientemente el banquero, si con ello no se perturbaba la felicidad del matrimonio.

Pero lo fue no pudo sufrir y alteró grandemente sus relaciones con el teniente, tué que su sobrina adquiriera una enfermedad contagiosa que su marido no pudo explicar satisfactoriamente.

Ocurrió esto cuando estalló en China la insurrección de los boxers; el teniente Modugno, para evitar los disgustos con el banquero que eran de temer, pues éste adoraba como una hija á su sobrina, solicitó marchar al Celeste Imperio con la expedición italiana. Conseguido el permiso, se marchó dejando su mujer enferma y en cinta.

Modugno escribió á su mujer desde China rebosante de pasión y ternura, en las que las expresiones cariñosas *angel mio, adorata Cenzina, vita mia*, se repite en cada párrafo. Cenzina á su vez, le contestó.

«A cada instante te veo, oigo tu querida voz y siento tus queridos besos: te llamo; pero ¡ay! nadie responde á mi llamamiento, ni nadie recoge mis ardientes lágrimas.»

Volvió Modugno de China y desplegó en aquellos días un lujo tan extraordinario, que hubo de llamar la atención de sus jefes, y el ministro de la Guerra ordenó la práctica de una información.

Primero afirmó Modugno que una finca que había comprado en 300.000 pesetas la había adquirido con el producto de sus ahorros; después dijo que había comprado en China, cerca de Pekin, á un comerciante que no conocía, dos vasos sagrados, que vendió luego por una crecida cantidad á un americano, á quien tampoco conocía.

Nada de esto era cierto; de la información resultó que durante su permanencia en China había cometido toda clase de pillajes. Uno de los soldados que sirvieron á sus órdenes declaró que Modugno, amenazando y maltratando á sus soldados, los obligaba á entrar en las casas de los chinos ricos para robarlos; reunía, atándolos fuertemente, á todas las personas de la familia, y los obligaba, á culatazos, á que descubrieran el lugar donde guardaban su dinero y sus joyas. Otro soldado ha referido el siguiente hecho: Durante la marcha sobre Pekin obligó á sus soldados á entrar en una casa de una población del camino, perteneciente á dos hermanos, uno negociante de granos y el otro farmacéutico; como los chinos se negasen á entregarle su dinero, el teniente mandó abrir una fosa en el jardín, arrojando en ella vivo al farmacéutico y cubriendo casi todo su cuerpo con grandes piedras; el infeliz chino, agobiado con el peso de las piedras, pareció próximo á morir; sin embargo, de sus labios no salió la menor indicación del lugar donde tuviera escondido su dinero.

El teniente mandó entonces que se abriera otra fosa para arrojar al otro hermano; allí fué empujado éste, pero menos animoso, se decidió á hablar é indicó el lugar donde tenían dos grandes sacos llenos de monedas de oro. Según otros informes, al teniente Modugno, mientras estuvo en China, se le veían con frecuencia piedras preciosas y otros objetos de valor que vendía á los extranjeros y á los mismos chinos, á los cuales enseñó sus tesoros que tenía encerrados en dos grandes habitaciones de la casa que habitó en Pekin.

A las Señoras y Señoritas

Mademoiselle Madeleine Caumartin tiene el honor de participar á su distinguida clientela que ha traído de París un magnífico surtido de sombreros de verano para señora y niños cuya Exposición podrán visitar en el Grand Hotel donde se hospeda actualmente hoy sábado y mañana domingo de 10 á 13 y de 15 á 18 y el lunes hasta las 12 solamente.

Madame Millieri representante de la casa Barthelemy de París, participa á su numerosa y distinguida clientela que pronto visitará Palma con un espléndido surtido de sombreros (modelos) los cuales podrán ser vistos en el Grand Hotel. Oportunamente avisará su llegada.

No era esto solo. Otros soldados declararon que el teniente había atropellado á varias jóvenes chinas durante la marcha de las tropas á Pekin.

Modugno, por toda disculpa, ha dicho que las declaraciones de los soldados son una venganza. Y en verdad que si así fuera, no les faltaba razón; con frecuencia Modugno les aboteteaba, les daba puñetazos y los golpeaba sin piedad hasta hacerles brotar la sangre; á algunos los dolos á los árboles en posturas muy dolorosas.

El fiscal, después de esta información, denunció á Modugno á los tribunales militares, y cuando se disponía la celebración de un Consejo de guerra para juzgarle, el 29 de Diciembre de 1902, á las siete de la mañana, su mujer se mató en la cama disparándose un tiro de revólver en la cabeza. Junto á ella se encontró una carta que decía:

«Bitongo, 28 Diciembre 1902.—Graves remordimientos me obligan á quitarme una vida demasiado penosa y triste. Pido perdón á mi marido, que siempre ha sido para mí un excelente compañero y un consejero virtuoso; pido perdón á todos mis queridos parientes, y recomiendo encarecidamente á todos, mi querida é inocente María. Saludo á todos los que me son queridos con un último y tierno beso.

Cenzina Modugno di Cagno.

El teniente manifestó una gran desesperación, declarando que no se explicaba el suicidio y asegurando á todo el mundo que nunca había habido ni la más pequeña sombra de disgusto entre él y su mujer. Daba á entender, sin embargo, que Cenzina era histérica y de carácter extravagante.

Muy pronto circularon rumores en la villa de que la joven Cenzina había sido asesinada por su marido. Se consultó á los médicos que reconocieron el cadáver, los cuales no rechazan la hipótesis del suicidio, afirmando que más bien parecía un asesinato; se fijó la atención en que el revólver que se halló á los pies de la cama era de sistema Maüser, que no es fácil manejar si no se conoce su mecanismo; la posición en que se encontró el cadáver no pareció tampoco propia de un suicidio.

El banquero prestó la siguiente declaración: «Ignoro cuál pueda ser el motivo que ha impulsado á Modugno á cometer un crimen tan horrible; pero su conducta anormal desde su regreso de China me hace sospechar que ha matado á su mujer para recobrar su libertad é independencia.

Respecto á la carta que se ha encontrado en la cama de mi sobrina, si bien la letra parece de ella, no puedo admitir que la haya escrito espontáneamente, especialmente las palabras de elogios, no merecidos, que hace de Modugno, quien la hizo muy desgraciada.»

Otras observaciones se hicieron respecto á esta carta, encontrándose en ella muchas cosas extrañas, no sólo porque no reflejase el carácter de la víctima, sino por no aparecer propia de quien se encuentra á punto de matarse. Peritos calígrafos examinaron el escrito, y aun cuando no pudieron afirmar que no hubiera sido escrito por Cenzina aseguraron, sin embargo, que había algunos trazos que no han encontrado en ninguno de sus otros escritos.

Modugno niega resultadamente todas las acusaciones referentes á su conducta en China y el nuevo crimen que se le imputa. Atribuye el suicidio de su mujer á los «remordimientos graves» de que habla la carta, los cuales, según afirma, obedecían á haberle sido infiel.

El proceso ha apasionado á la opinión y al celebrarse ahora la vista, ha aumentado el interés de modo extraordinario. Criminalistas notables han emitido su opinión en revistas y periódicos, habiendo algunos como Humberto Fiore que, en un folleto titulado *El venenoso Vito Modugno á travérs de l'Antroposociología criminal*, sostiene que se trata de un criminal nato. Otros, por el contrario, y muy particularmente los militares, que en su mayoría se han puesto de su parte, creen que el teniente Modugno es víctima de una acusación infundada.

CATARROS bronquiales. El remedio más eficaz son las PASTILLAS MORELLO.

NOTICIAS GENERALES

Entreviú con un amigo de Bulow

París 4.—El corresponsal de *L'Echo de Paris* en Berlín tramita el resultado de una larga entrevista que ha celebrado con un amigo íntimo del conde de Bulow.

El interpelado espera que el Sultán de Marruecos negociará con Alemania, como lo está haciendo con Francia.

Recuerda la Conferencia internacional de Madrid de 1881, en la que tomaron parte, además de las potencias mediterráneas, como Francia, España, Italia é Inglaterra, otras potencias, como Suecia, Dinamarca, Bélgica y Alemania y dice que ahora hubiera valido más que Francia hubiese hablado con Alemania.

—Si Francia—añade el entrevistado—quiere, puede obrar con nosotros, sin temor á un conflicto. Eso es lo que pedimos.

Todos—sigue diciendo—hemos admirado la habilidad de M. Delcassé al negociar el acuerdo con Inglaterra; pero el que haya olvidado á Alemania eso lo consideramos inadmisibles, pues queremos que se vea que Alemania existe.

Queremos entendernos con Marruecos, y esperamos que el Sultán nos asegurará, como á Francia, las mismas ventajas; hará mantener la paz y respetar la vida é intereses de los extranjeros residentes en el Imperio.

Cuanto antes el Gobierno de Paris juzgue necesario hablar con el Gobierno de Berlín, será mejor.

Aquí—terminó diciendo—dudamos mucho de la sinceridad de Inglaterra, que excita vuestro provecho en contra nuestra.

De política

Madrid 6.—Ayer había gran expectación para saber si del Consejo que se estaba celebrando en la Presidencia surgía la crisis que se viene anunciando hace días; pero cesó en seguida esta expectación al saberse que se había tratado preferentemente del viaje del Rey y de varios detalles con el mismo relacionados como es el de los puntos que ha de visitar el Rey en las ciudades que visite.

El señor Villaverde pidió la obra *España Pintoresca* á la secretaria particular facilitádosele del Senado. Una vez examinada dicha obra, fijóse el itinerario de monumentos y principales parajes que verá el Rey.

Preguntado el señor Lacierva sobre sus propósitos de dimisión, dijo:

No me voy para no dar ese gusto á los alumnos, y aunque me echaran tampoco me iría.

Más tarde se dijo que la crisis no habría de surgir por este motivo, porque estando identificados todos los ministros con Villaverde y Lacierva, antes se marcharía el Gobierno que consentir el sacrificio del ministro de Instrucción pública.

Asegúrase que las causas de la crisis serán otras, es decir precisamente las mismas de que dimos cuenta anteaer, ó sea, que puede irse Ugarte, abandonando Cobian la cartera de Marina á la cual pasaría el primero, y nombrar un general muy prestigioso de la armada para el desempeño de la cartera de Marina.

En el Congreso se hacían ayer gran número de apuestas sobre este punto entre diputados muy conocidos, pues mientras aseguraban unos que habría crisis antes de irse el Rey á Valencia, otros afirmaban que no la habrá ni antes ni mucho después.

Cruzáronse 500 pesetas de apuesta entre uno de los más pesimistas contra diez de un optimista.

En ninguno de los ministros, al salir éstos del Consejo se observó ningún signo precursor de tormenta; por el contrario, afirmaron todos que había unanimidad de criterio, y que habían dado un voto de confianza al señor Lacierva.

Registro domiciliario

París 5.—En casa de un individuo llamado Meyer se practicó esta madrugada, por orden judicial, un registro que dió por resultado el hallazgo de 9.000 cartuchos de fusil. Interrogado Meyer sobre la procedencia de tales proyectiles, se averiguó que el capitán Tamburini había arrendado la casa para de-

positar en ella 500 uniformes de soldado.

La justicia cree haber dado con la pista de un depósito de fusiles y hace averiguaciones para dar con el capitán Tamburini.

Lo que dice un periódico

Berlin.—*Berliner Tageblatt* dice que no puede saberse hasta cuándo durará el mal humor político que ahora se nota por la visita de Guillermo II á las aguas marroquíes.

Agrega que los despechos ya sufridos son peores que una explicación internacional.

Recomienda que no se pierda de vista el asunto, y manifiesta que á todo trance debe desearse una inteligencia francoalemana en el Imperio del Mogreb.

Contra la propiedad

Tiflis.—En gran número de localidades del distrito de Gori los campesinos cometen grandes excesos contra las propiedades del clero y de la nobleza, robando, saqueando é incendiando los edificios y talando los bosques. Los cocos y la policía dieron una carga contra los amotinados, resultando algunos muertos y heridos.

La corona de la Virgen

Las damas más ilustres, lo mismo las que lucen en las mundanas fiestas joyas suntuosas, como las que retiradas del mundo guardan las hereditadas precesas en el fondo de los aterciopelados estuches, se apresuraron á desprenderse, en obsequio á la Virgen, de sus más ricas alhajas, siguiendo el alto ejemplo que como siempre que de obras religiosas á caritativas se trata, dió nuestra augusta soberana, y de este modo ha podido reunirse la extraordinaria suma de más de quince mil piedras preciosas, algunas de raro mérito, que convenientemente seleccionadas por la casa de Ansonera, que ha llevado á cabo la notabilísima obra de arte, han sido aplicadas en su totalidad á la corona y nimbo de la Virgen.

Entraron en la composición de la corona y del nimbo 10.000 piedras, entre brillantes, rosas, perlas, esmeraldas, rubies y zafiros, habiéndose dejado para la aureola de oro que la sirve de fondo otras 5.000 piedras, sobrantes de la corona, como amatistas, topacios, granates, medias perlas y hasta un enorme brillante, donativo de una piadosa señorita.

En la imposibilidad de citar los nombres de todas las personas que han hecho donativos, citaremos entre los más notables: el soberbio brillante de S. M. la reina, que forma el «mundo» de la corona imperial, sobre el que descansa la cruz, las esmeraldas y rubies donados por S. S. AA. los príncipes de Asturias y las infantas doña María Teresa y doña Isabel; las perlas de la condesa de Muguiro y de la marquesa de Almaguer; el hermoso rubi de la marquesa de Squilache, que ocupa en el nimbo de la corona lugar preferente; las esmeraldas de la señora de Romaguera; los brillantes antiguos de una magnífica «riviere» de la señora de Pidal, y otros muchísimos, cuya enumeración ocuparía todo el periódico.

El conjunto total de la corona de la Virgen, corona del Niño y la aureola, está evaluado en más de 600.000 pesetas.

Ha sido, pues, una espléndida manifestación de la devoción española hacia la veneranda imagen de la Virgen que se alza sobre el Pilar de Zaragoza.

«Mandarinas»

Berlin 5.—Según noticias de la frontera polaca, los revolucionarios usan ahora, en sus encuentros con las tropas unas bombas pequeñas, pero sumamente mortíferas, de las que poseen abundante surtido. Se las designa con el nombre de «mandarinas», por tener el tamaño y el aspecto de las naranjas del mismo nombre.

Alemania y los Estados Unidos

Washington.—El embajador de Alemania ha entregado al ministro de la Guerra un Memorandum, en el que se declara que Alemania ha adoptado las oportunas disposiciones para mantener en Marruecos la puerta abierta respecto de todas las naciones.

M. Taft ha agradecido el envío de dicho documento y lo ha comunicado á M. Roosevelt.

En el Memorandum no se habla de Francia, ni se pide respuesta alguna.

Cuestión taurina

Madrid 5.—En una reunión celebrada hoy por los ganaderos andaluces que se encuentran en esta Corte, han ratificado el acuerdo de no vender más toros para la lidia hasta que se autorice por el Gobierno la celebración de corridas en domingo.

Quedan naturalmente fuera de este acuerdo los contratos que ya tienen hechos y, por lo tanto, facilitarán reses para las corridas de la feria de Sevilla y para las que se celebrarán próximamente en Bilbao así como para las anunciadas en Valencia con motivo de la visita del Rey.

El presidente de la Diputación de Madrid ha pedido al duque de Veragua que facilite toros para la corrida de beneficencia que el jueves de la próxima semana debe dar dicha corporación. El duque ha contestado que no podía acceder al ruego, y tal negativa ha sido

apoyada por los ganaderos señor Cámara y Adalid diciendo que esta Diputación está muy interesada (puesto que es propietaria de la plaza de Madrid) en que se celebren corridas en domingo, y sin embargo nada ha hecho en apoyo de la petición de los ganaderos. Han añadido que los ganaderos han hecho siempre para los pobres cuanto han podido, pero que esta vez no deben hacer nada por la Diputación por la razón indicada.

Hoy mismo han teleografiado los ganaderos á sus administradores para que desde esta fecha no vendan un solo toro para la lidia.

Desde hoy se unen todos los ganaderos españoles, comprometiéndose, como los andaluces, á no vender toros hasta que autoricen las corridas en domingo. Formarán por consiguiente una Sociedad de ganaderos españoles y estarán unidos para todas las contingencias del presente y del porvenir.

Complot en Francia

El *Petit Journal* dice que, según la policía, Tamburini no es el verdadero jefe del complot descubierto ayer, el cual, añade la policía, tenía por objeto apoderarse del Elíseo, de M. Loubet y de los ministros.

Los duques de Connaught

Roma 5.—Su Santidad el Papa ha recibido en audiencia solemne á los duques de Connaught. Pio X se adelantó al encuentro de sus augustos visitantes, alargando la mano el duque, que le presentó á su esposa é hijas.

Los egregios viajeros visitaron luego los departamentos del Vaticano y especialmente los históricos de Alejandro Borgia.

Comentase esta visita al jefe de la Iglesia católica, hecha por unos príncipes protestantes, relacionándose este viaje con el proyecto de boda de la princesa Victoria y el Rey de España.

Lo que dicen los yanquis

Con referencia á la reciente visita del emperador Guillermo á Tánger, dice el *Sun* de Nueva York textualmente:

«Los sucesos que durante los últimos doce meses han ocurrido en Asia, han tendido indudablemente á hacer que Alemania fuese el país árbitro de Europa y que la visita del emperador Guillermo á Tánger pareciera como una intimidación á Francia, la cual no puede menos de reconocerlo.»

Opina por su parte la *Tribuna* de Nueva York, que Alemania avisa claramente al mundo que es también una potencia africana y que hay que contar con ella en todo lo que se haga en Africa.

PALMA

Todas las tardes en la calle de San Bartolomé buen número de muchachos se entretienen tirándose mutuamente una pelota que ayer tarde fué á dar en la cabeza de una señora que en aquel momento pasaba por dicho sitio, ocasionándole una herida, por lo que tuvo que ser acompañada á su domicilio que lo tenía en la calle de la Misión.

Sería conveniente que el guardia municipal de servicio en dicho punto cuidara de que no se repita esta clase de sport que tan desagradables consecuencias acarrea ayer tarde.

Vemos que entre los liberales reina animación extraordinaria para la asamblea que tiene que celebrar su partido mañana á las once en el Teatro Principal.

En el estimado colega de la noche vemos que señoras y señoritas ocuparán muchos palcos de los primeros pisos, realzando con su presencia el acto.

El sumario del último número del Boletín de la Cámara oficial de Comercio es el siguiente:

Sesiones de la Junta Directiva: Extracto del acta de la celebrada el día 28 de Febrero.—Las representaciones de las Cámaras.—Un dictamen.—El trabajo en domingo.—Exposición Internacional de Artes y Oficios de Bruselas.—Sección Oficial: Extracto de disposiciones.—Noticias: Publicaciones recibidas.—Precios corrientes en Mallorca.

El señor Comandante de Marina de esta provincia que con celo digno de aplauso viene persiguiendo la pesca fraudulenta, ha impuesto una multa de cincuenta pesetas á cada uno de los individuos Juan Llaneras (a) Pua, Miguel Maleta, Juan Serra, al apodado Rey y á otro cuyo nombre también se ignora, todos ellos vecinos de Artá por dedicarse á la pesca con dinamita.

Servicios prestados por la Guardia Civil: Da cuenta la del puesto de Son Servera, hacer denunciado á la autoridad competente á dos sujetos por causar daños en propiedad ajena.

Ayer por la mañana, fué conducido al depósito de Capuchinos por un individuo de la guardia municipal un sujeto promovió un fuerte alboroto en la vía pública y al ser requerido por dicho agente se negó á obedecer sus órdenes.

Los gastos de las obras ejecutadas por administración en los edificios pro-

vinciales durante el mes de Marzo último ascendieron á 792'51 distribuidas en la siguiente forma:

Casa de Misericordia, 44'35 pesetas; Hospital, 116'70; Iglesia Hospital, 450; Teatro, 104'53 y Ex-convento de Jesús, 77'93.

Ayer por la mañana en la esplanada del muelle fué atropellado un sujeto por un carruaje recibiendo una contusión en el pecho.

El mismo carruaje fué trasladado á su casa.

Para el lunes se ha designado definitivamente la jura de banderas por los mozos del nuevo reemplazo.

Entre los pasajeros que ayer llegaron de Barcelona en el vapor correo *Bellver*, figuraban, doña Mercedes Ribas, don Juan Roselló, don Juan Cerdá y señora, don Martín Martí y señora, don Miguel Cabrer, don José de Rama y señora, don Francisco Canals y don J. de Neville y señora.

La próxima conferencia que se celebrará el domingo á las siete y media en el «Círculo Liberal» la dará el joven abogado don Miguel Ramis, sobre el tema: «Trabajo de mujeres y niños.»

El ministro de la Gobernación ha recibido el informe del Consejo de Estado, sobre el reglamento definitivo para la aplicación de la ley del descanso dominical.

Han pedido los periodistas al señor Gonzalez Besada que se modifique la ley del descanso dominical para la prensa, en el sentido de que se permita publicar los periódicos el domingo por la mañana, suprimiéndose el número del lunes, á fin de que el personal pueda disfrutar por completo del domingo.

Manifestó el ministro que procurará complacer esta aspiración de los periodistas.

En Mahón se están proyectando grandes festejos en obsequio de los que tomen parte en las regatas de lanchas automóviles entre las costas francesas y las de Argelia.

Además habrá grandes iluminaciones en el puerto.

Al objeto de últimas algunas detalles de dichos jefes ayer tarde debió embarcarse para Barcelona el Alcalde de Mahón.

Ayer tarde en el muelle un carrerón atropelló á un caballero que en aquel momento atravesaba en dirección á la Lonja, produciéndole una herida en una pierna.

Dicho caballero fué curado en una casa de la calle de Sagrera y acompañado luego á su domicilio, no habiendo sido habido el conductor del vehiculo.

Con destino al abasto público de la población ayer fueron importadas á esta capital unas veinte cabezas de ganado vacuno.

En el vapor correo «Bellver» salieron ayer tarde para Alicante, don Juan Roselló, don Bartolomé Martínez y varios turistas.

En el vapor correo «Bellver», llegaron ayer de Barcelona, cinco turistas extranjeros que pasan á Mallorca con objeto de visitar sus bellezas.

El nuevo Matadero

Dictamen de la Junta Provincial de Sanidad.

Al objeto de que nuestros lectores conozcan el dictamen que la Junta Provincial de Sanidad ha emitido acerca del Proyecto del nuevo Matadero, lo publicamos á continuación, por el que ha sido elogiado el Médico Director de Sanidad de este puerto don Miguel Berga, ponente del mismo.

Dice así el dictamen: Informe de la Comisión permanente de Sanidad, referente al proyecto del Matadero, presentado al Excmo. Ayuntamiento de Palma por el Arquitecto don Gaspar Bannasar, que á tenor de lo que dispone el artículo 17 de la Instrucción general de Sanidad pública, la Comisión, lo eleva á la consideración de la Junta provincial de Sanidad.

No deja duda alguna que la población de Palma sentía hace tiempo la necesidad de un Matadero, pues podemos afirmar que está huérfana de ello, pues el lugar donde se vienen sacrificando las reses para el abastecimiento público, no merece este nombre, por carecer absolutamente de toda condición higiénica, convirtiéndose en un foco infeccioso perenne, amenazando constantemente la salud de la población.

Al ver que el Excmo. Ayuntamiento lleva á la realización mejora de tal importancia, no puede menos la Comisión de congratularse de ello, y proponer á la Junta provincial de Sanidad consignar un aplauso al Excmo. Ayuntamiento y al señor Arquitecto Municipal, por tan acabado proyecto, que puede llamarse un modelo de Matadero higiénico.

Los Mataderos son considerados por la higiene, establecimientos insalubres de primera clase, lo que hace que la Comisión estudie detenidamente dicho proyecto y una vez emitido su informe lo presente á la Junta Provincial de Sanidad por si merece ó no su aprobación.

Este Matadero, según la memoria descriptiva que acompaña el Autor al proyecto, debe emplazarse en unos terrenos distantes dos kilómetros de Palma, lindantes con la carretera que conduce de Palma á Valldemosa, en el sitio llamado S'Hort de San Juan ó Ca's Anagistes.

El sitio elegido para emplazar dicho edificio, radica fuera del ensanche de la población y no muy lejos de ella, tiene fácil acceso por comunicar con la carretera de Valldemosa.

De suerte que ya, por sus condiciones topográficas, ya por el sitio de emplazamiento, la Comisión aprueba el lugar elegido para la construcción de este Matadero.

Abastecimiento de Aguas.—Pavant Duchulet al tratar de Mataderos dice, que en esta clase de establecimientos, después de estudiado su emplazamiento, dos son las partes que se deben tener presentes 1.º Dotarles de gran abundancia de agua y 2.º que su eliminación sea fácil y rápida, á fin de que esta no la pueda convertir en un foco de infección permanente.

En la memoria descriptiva el autor al ocuparse de las «Aguas» manifiesta que la base de todo buen matadero siendo la higiene, es fácil comprender que lo más importante es contar con grandes cantidades de agua, si bien á continuación manifiesta que los terrenos adquiridos por el Ayuntamiento, donde se ha de emplazar el Matadero, si bien tiene derecho de agua, ésta es exigua para sus necesidades, y para suplir esta falta ha proyectado un pozo y un gran depósito para almacenar agua.

No puede menos de estar conforme en un todo la Comisión con lo expresado por el autor, mas hubiera deseado la Comisión, que el autor hubiera indicado aproximadamente el número de litros diarios, que se pudieran contar con las obras proyectadas, y una vez conocido el número de reses sacrificadas diariamente y los demás servicios, entonces pudiera la Comisión dar su conformidad, lo cual hoy se ve imposibilitado de hacerlo por carecer de datos, mas no duda la Comisión, que dada la alta competencia del autor en estos asuntos, solucionar favorablemente esta cuestión.

La elevación y distribución de las aguas. Atendiendo á las necesidades del servicio, la Comisión dá su conformidad, con lo que proyecta el autor, más hubiese deseado la Comisión, que el autor hubiese incluido un depósito de agua caliente, que hubiese sido de suma utilidad para la limpieza de las paredes y pavimentos de las naves, donde se verifican las matanzas, por disolver mejor los materiales grasientos, que se adhieren á las paredes, que con el agua fría y también sería ventajosa el agua caliente en la dependencia de la limpieza de despojos donde podrían impedir las calderas.

También hubiese visto con agrado la Comisión que en este departamento de la limpieza de despojos, hubiese el autor indicado algunos canales ó pilas con servicio de agua corriente, á fin de que la limpieza de dichos despojos se efectuase lo mejor posible.

Evacuación de aguas sucias. El alcantarillado para el desagüe es de tanta importancia como el abastecimiento de agua en un buen Matadero, así lo ha comprendido el autor del proyecto; véanse los planos que de ello tratan, y no podrán menos de convencerse; la Comisión está conforme con el autor en la colocación de sifones, filtros y rejillas de distintos diámetros en todos los desagües hasta la entrada del agua en la acuequia general, pero ha llamado la atención de la Comisión que el autor no haya proyectado de una vez la alcantarilla general hasta el mar, si bien lo indica, ó el empalmarla con la reciente construcción en el foso de la muralla, y además indica construir provisionalmente un depósito, ó que esta agua sea aprovechada para riego. Estos dos últimos extremos la Comisión no puede aprobarlos, por considerar que son de muy malas condiciones higiénicas; si que aprueba por considerarlo higiénico el desagüe al mar, y en último extremo el empalme con la reciente alcantarilla construida en el foso de la muralla.

Sistema de Construcción. El autor del proyecto adopta el sistema de naves únicas; nada referente á este extremo tiene que recordar la Comisión; tan solo felicitar al autor por su acierto en su distribución de las diferentes dependencias por los múltiples servicios que hay que desempeñar.

No hay duda que el Autor ha tenido muy presente que todo buen matadero, debe contar indispensablemente: 1.º Departamento para descanso de los animales antes del sacrificio 2.º Naves destinadas al sacrificio de las diferentes clases de reses 3.º Sitios para preparar los despojos 4.º Dependencias para la fundición del cebo y preparación para las grasas.

Nada de ello falta en el proyecto, hasta se nota una riqueza en el detalle para atender á todos los servicios, como son enfermería para aislamiento de animales, salas para baños zootérmicos dependencias para la cura de sangre, crematorio, laboratorio, sala para salazón, cámara frigorífica etc. etc.

Todas estas múltiples dependencias la

Comisión las aprueba en un todo mas una indicación tiene necesidad de hacer constar la Comisión, por creer que cumple con un fin higiénico y á lo que indica la Instrucción vigente de Sanidad en el artículo 64 de la misma, y es que en este proyecto hay algunas dependencias destinadas á servicios sanitarios que son las salas de baños zootérmicos, cura de sangre, botiquín etc. y no ha sabido ver la Comisión lo haya destinado para el médico, que no se puede prescindir de sus servicios en este establecimiento.

Las tres naves destinadas á la matanza de reses considera la Comisión, apesar de carecer de datos con que apoyarse, que son suficientes y llenan el objeto debidamente á que vienen destinadas y no los considera de altura grande ni de dimensiones excesivas como parece abrigar este temor el autor, al contrario, precisa la altura merecida en el proyecto para llenar las condiciones higiénicas de esta clase de dependencias.

En la nave destinada á la matanza de reses vacunas, el Autor señala unos canales de piedra para recibir la sangre directamente para que sea arrastrada al desagüe. Se funda el Autor en esta disposición, porque hoy día no se aprovecha convenientemente en esta Capital la sangre de ganado vacuno.

La Comisión no puede apoyar este razonamiento, por oponerse á una necesidad higiénica, como es el mezclar la sangre con las aguas del alcantarillado; el fin higiénico que se persigue en todo buen matadero es el que las aguas sucias al ir á la cloaca receptora vaya lo mas posible desposeída de todo elemento extraño y desperdicio á fin de no aumentar los factores de la descomposición del agua y oponer la menor resistencia á su libre circulación, por esto se colocan los filtros en los desagües y al mismo tiempo poder recoger estos desperdicios á fin de ser aprovechados Es conveniente recoger la sangre y si no hay empresa particular que quiera explotar la extracción de la albumina y fibrina, que tantos usos tiene hoy día en la industria, hágalo el Ayuntamiento por su cuenta y á mas de obtener un fin higiénico, contribuirá á la vez á la enseñanza práctica de la explotación de una nueva industria en Palma.

Referente á la fabricación de los pavimentos de estas dependencias la Comisión aprueba lo propuesto por el Autor ya por su impermeabilidad, como también por su declive, pero hubiera deseado que las paredes de esas dependencias al partir del suelo hasta unos dos metros de altura, fueran revestidas de un revoco impermeable para ser mas fácil su limpieza y evitar con ello las descomposiciones de las substancias que suelen adherirse á dichas paredes.

Por último la Comisión desearía que además del pabellón de retretes y urinarios que se ven en la planta general, indicara el Autor algunos más repartidos en los distintos sitios para mayor comodidad en sus servicios y poder llenar más las condiciones higiénicas en tan vasto edificio.

En resumen el proyecto del Matadero del Excmo. Ayuntamiento de Palma tan felizmente concebido y desarrollado por el Arquitecto Municipal don Gaspar Bannasar, remitido por el señor Gobernador á la comisión permanente de Sanidad para que lo informase, la Comisión aprueba dicho proyecto y tendría en gran estima la Comisión que su autor al desarrollar dicho proyecto, á poder ser, se tuvieran presentes las observaciones espuestas en este informe, á fin de contribuir á dotar de todas las condiciones higiénicas al Matadero de Palma. Sin embargo, la Comisión tiene el honor de presentar este informe á la deliberación de la Junta Provincial para que resuelva lo que estime más conveniente.

Audiencia

Para el lunes próximo á las diez y media de la mañana se halla señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Jaime Bernat Coll, acusado del delito de hurto.

Según parece el procesado el día 1.º de Junio último fué á la finca denominada *La Rata d'en Sucre*, y de dentro el corral que está cerrado con puerta con pestillo sin cerrojo, sustrajo una oveja la que se llevaba á su casa cuando fué sorprendido por el dueño.

El señor Fiscal califica el hecho de delito de hurto y pide para el procesado la pena de 4 meses y un día de arresto mayor pago de costas y accesorias correspondientes.

El procesado está defendido por el abogado don Joaquin Pascual y representado por el procurador don Antonio Reñés.

Sentencias

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Pedro Juan Uguet y Antich acusado del delito de atentado contra los agentes de la autoridad y por ella se condena al procesado á la pena de dos años y seis meses de prisión y á la multa de 1051 pesetas y al pago de las costas.

Igualmente se ha dictado sentencia

en la causa seguida contra Juan Perelló, acusado de haber cogido unos racimos de uva valorados en 15 céntimos de peseta y por ella se condena al procesado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias correspondientes.

Rogativas para lluvias

Se ha publicado un número extraordinario del Boletín Oficial de este Obispado en el que se inserta una circular de nuestro Ilmo. Prelado, ordenando oraciones y rogativas, para obtener el beneficio de las lluvias.

Dice así la circular: «Viéndose afligida también esta isla por la general sequía que hace inminente la pérdida de los deseados frutos en muchas comarcas de nuestra España, y siendo necesario que en la pública y común tribulación, sean públicas y comunes igualmente las súplicas que elevemos al cielo para impetrar la clemencia del Todopoderoso; hemos dispuesto lo siguiente:

- 1.º En todas las Misas, rezadas y cantadas, en que no lo prohíba la rúbrica, se dirá la oración *Ad petendam pluviam*.
- 2.º Recomendamos á todos los Reverendos Párrocos y Eónomos, Vicarios *in capite* y Rectores de iglesias, que celebren rogativas en la forma más oportuna, y siempre según los ritos señalados ó aprobados por la Santa Madre Iglesia.
- 3.º Damos Nuestra licencia para que en los actos recomendados, pueda exponerse solemnemente el Santísimo Sacramento.
- 4.º Las prescripciones y licencias anteriores durarán hasta que sean derogadas por Nos expresamente.

Dada en Palma, día 6 de Abril de 1905.

†PEDRO, OBISPO DE MALLORCA.†

CUESTIONES MUNICIPALES

Bajo la presidencia del señor Fuset se reunió ayer á la una de la tarde la Comisión de Fomento y Beneficencia, acordando proponer sea dado de alta en el padrón de vecinos á don Bernardo Darder y Homar y familia por haber trasladado su residencia en esta ciudad; expedir un título por duplicado y la aprobación de varias cuentas.

También se reunió la Comisión de Gobierno y Policía acordando proponer que se dé un donativo de 100 pesetas á la cooperativa de consumos establecida por el Círculo de Obreros Católicos. Se designó al vocal don Jaime Roselló para que gire una visita de inspección en el Matadero al objeto de inspeccionar varios instrumentos y ordenar la recomposición de los que se hallen inútiles.

Por último aprobó varias cuentas.

Para hoy á la una de la tarde está convocada la Comisión de Ensanche y para las seis de la tarde el objeto de resolver varios asuntos de su competencia.

El lavadero de Santa Catalina

Son ya repetidas las quejas de buen número de vecinos del arrabal de Santa Catalina, inmediatas á la ronda de Poniente, acerca del estado de abandono en que se encuentra el nuevo lavadero público construido en la plazoleta de la escalera que conduce al Jonquet.

Dicho lavadero que á diario es utilizado por numerosos vecinos del arrabal, casi todas las noches despiden un hedor insostenible que de no ponerse remedio, muy pronto quedará convertido en verdadero foco de infección.

La causa de ello es debida á la falta de salida que encuentran las aguas sucias y la poca limpieza de que es objeto este unido á que se arrojan por aquellos vecinos toda clase de desperdicios que tienen convertido una de sus partes en estercolero.

Además existe desde hace bastante tiempo una pequeña zanja sin salida, que es donde quedan paralizadas las aguas, una vez utilizadas y esto influye al insostenible olor que despiden.

Sería de verdadera utilidad que el señor Teniente de Alcalde del distrito se interesara algo por el estado de dicho lavadero.

Del Ejército

En breve se firmará la propuesta de ascensos correspondientes al Arma de Infantería en el mes de la fecha.

Según nuestras noticias, ascienden en la escala activa del Arma: 2 tenientes coroneles á coronel, 12 comandantes á teniente coronel, 11 capitanes á comandante, 26 primeros tenientes á capitán.

—Han producido alta en la escala de sargentos reenganchados con premio los aspirantes Mariano Gil Santos y Julio Llompart César.

—Se ha concedido una gratificación de electricidad importante 600, pes-

Pedid el VINO ADROIT YMBERT

GRANDES SURTIDOS

en Sedas, Lanas negras, Chales, Mantillas, Velos
SASTRERIA CAMISERIA Y PANERIA
ALMACENES SAN JORÉ
BRONDO (ESQUINA BORNE)

IMPOTENCIA
DEBILIDAD

Curación verdad. Precios convencionales. Nada se cobra hasta lograr el objeto. Exito garantizado. Dura el tratamiento unas dos semanas. Clínica en Barcelona, calle de la Unión número 22.

El concurso de "La Económica"

La junta directiva de la "Económica de Amigos del País" en vista del problema de las subsistencias trató de organizar un concurso de lo que ya tienen noticias nuestros lectores. Los temas propuestos y que deben abarcar las memorias que se presenten al concurso son los siguientes:
I. Causas motivadoras del encarecimiento de las subsistencias en la isla de Mallorca, así en orden a los llamados artículos de primera necesidad como en cuanto a los restantes géneros.
II. Estudio y estadística de los efectos que el encarecimiento de las subsistencias ha producido en la clase trabajadora y posibles consecuencias para el porvenir: todo con referencia a esta isla.
III. Medios de remediar desde luego los primeros, prevenir las segundas y llegar en plazo breve alabastamiento.
En la última sesión que celebró la "Económica" se trató de ofrecer como premio: el título de socio de mérito, una obra científica y la impresión del folleto.
A propuesta del señor Canals (L.) se acordó por unanimidad dar más amplitud e importancia al concurso para lo que se pedirá el apoyo del Ayuntamiento, Diputación y otras entidades a fin de ofrecer un premio en metálico de bastante importancia que sirva de aliciente para hacer un trabajo completo y fundamentado además del título de socio de mérito y la impresión del folleto.

Notas agrícolas

Los gallineros
En terrenos húmedos padecen las gallinas dolores reumáticos, si son muy fríos ponen pocos huevos, y si son cálidos y húmedos a la vez contraen enfermedades pútridas.
El dormitorio de las gallinas debe estar dotado de buca temperatura, así en la estación de verano como en la de invierno.
En las explotaciones avícolas deben construirse los dormitorios ó gallineros de obra de mampostería, ladrillo, etcétera, excluyendo por completo el anticuado sistema de algunos avicultores que pretenden y de hecho los construyen de madera, pues esto lleva consigo muchos y graves inconvenientes.
Debe también tenerse en cuenta el no colocar en el gallinero mayor número de aves del que permite la higiene, pues de lo contrario no faltarán enfermedades.
Las paredes de los gallineros deben estar revocadas y blanqueadas, para que no crien ni penetren en ellas ratones, pues molestarían a las aves en las altas horas de la noche, en las que gustan descansar tranquilamente.
El suelo de la habitación ha de estar enladrillado, empedrado, porque así se limpia mejor y se aprovecha el estiércol.
En los departamentos de los gallos y de las gallinas se pondrá arena fina, donde ellos puedan revolcarse para que así puedan deshacerse de los piojos, etc., por lo menos, para impedir les piquen fuertemente. También es conveniente plantar árboles frutales entre unos y otros departamentos, al objeto de que en verano tengan sombra y puedan comer las frutas que del árbol se desprendan.
No debe colocarse en los locales ningún montón de leña, a fin de que las gallinas no oculten sus huevos.
Conviene mucho que las gallinas tengan agua corriente en sus corrales, por que así siempre la beben limpia, cosa muy importante para la salud.
Los dormitorios de las gallinas es

limpiarán diariamente, y se blanquearán en verano una vez al mes, y con más frecuencia si hay enfermedades.
Cuando los avicultores quieran elegir distintas razas, dispondrán de parques de poca extensión, para que cada una ocupe su parque respectivo.
En la época de la estación fría se pondrá en el suelo de los departamentos en que se hallen instaladas las gallinas una capa de estiércol u otra cosa análoga, de cinco a diez centímetros de espesor, al objeto de que las aves se entretengan durante el día, y en muchos casos se envuelven gramíneas en el estercolero, al objeto de que las gallinas se entretengan desenterrándolas en los días de lluvia, cuando se las tiene encerradas todo el día.

Notas del Mar

Con procedencia de Barcelona llegó ayer a primera hora de la mañana el vapor correo "Bellver", con la correspondencia, varios pasajeros y carga general, entre la cual figuraban partidas de harina, salvado, maquinaria, mobiliario, farderia de tejidos jaulas de retorno y otros efectos.
También llegó de la vecina isla de su nombre el vaporcito correo "Cabrera", con lastre y la balija.
Del puerto de Barcelona ha salido el falucho "San José" y el pailebot "María", con destino a Capdepera e Ibiza respectivamente, ambos con carga general.
Ayer salió para Mahón y escalas el laud "Catalina", con efectos.
—En los Astilleros se procede a la construcción de varios faluchos que serán destinados a la pesca.
—Es esperado a principio de la semana entrante un bergantín goleta italiano que debe tomar un cargamento de yeso y el vapor bilbaino "Popina", que será portador de una partida de explosivos.
—De Andraitx ganó nuestro puerto ayer el laud "Pleta" con efectos.
—Por la tarde a primera hora levó anclas para la mar con destino a Ibiza y Alicante el vapor correo "Bellver", con pasajeros carga general y la correspondencia.
Dicho buque tomó una partida de boyces vacíos de retorno.

Cultos

Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en San Francisco consagradas a Nuestra Señora de las Angustias; a las seis y media se pondrá de manifiesto el Santísimo Sacramento, a las diez y media se cantará la Misa mayor; al anochecer, después de rezada la Corona de la Virgen, habrá un rato de meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.
Visita a la Corte de María
En la Catedral a Nuestra Señora de la Concepción.
Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en San Francisco consagradas a Nuestra Señora de las Angustias.
Exposición a las seis y media, a las siete y media se practicará el ejercicio de los Siete Domingos en honor de San José a las diez y media se cantará la Misa mayor, por la tarde a las cuatro habrá sermón Cuaresmal y Septenario de Nuestra Señora de las Angustias, al anochecer se rezará la Corona de la Virgen, meditación estación y reserva de S. D. M.
Otras funciones
En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga y demás jóvenes que hayan practicado los Santos Ejercicios.
En la misma iglesia principiarán Ejercicios Espirituales y Conferencias religiosas para solo hombres. A las siete de la tarde, lectura y primera Conferencia por el R. P. Martín Gualba, S. J.
Los demás días a la misma hora lectura Ejercicio Espiritual por el R. P. Cayetano Latorre, S. J., Rosario y Conferencia por el P. Martín Gualba S. J.
El día 16 de Abril, domingo de Ramos, a las siete y media misa de Comunión general; y a las seis y media de la

tarde exposición del Santísimo, Rosario, leitura y conferencia final de despedida.
Nota.—Nuestro Rdo. é Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de Indulgencia por cada acto de los Ejercicios, y que la Comunión del último día sirva para el cumplimiento parroquial.
Visita a la Corte de María
En Santa Catalina de Sena a Nuestra Señora del Rosario.

Estadística

Nacimientos.
Día 4 y 5 de Abril.—Varones 4.—Hembras 4.
Matrimonios.
Día 4 de Abril.—Don Francisco Cánaves Vives con doña María Barceló Andreu.
Día 5.—Don Miguel Massot Oliver con doña Margarita Roca Riera.—Don Tomás Rullán Cruellas con doña Antonia Borrás Pereira.
Defunciones.
Día 4 de Abril.—Francisco Palerm Roig, casado, 59 años, Hospital, endocarditis crónica.—Magdalena Nicolau Serra, casada, 27 años. c. Cinco, infección puerperal.—Clara María Isabel, casada, 68 años, Rambla, cáncer del útero.
Día 5.—Juana Barceló Miralles, soltera, 25 años, c. del Milagro, cardiopatía.—Paula March Llabrés, 18 meses, c. del Mar, bronco-pneumonia.—Juan Roselló Martí, 60 días, c. Veintiseis, bronquitis capilar.—Antonia Bernad Escursach, viuda, 80 años, c. de Salas, debilidad senil.—Vicenta Villanueva Serra, soltera, 69 años, c. de San Lorenzo, bronquitis asmática.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
La Gaceta
Madrid 7 a las 11
La Gaceta de hoy publica una Real orden suspendiendo la provisión de vacantes en los cuerpos facultativos de obras; las divisiones de trabajos hidráulicos se agregarán al personal de las citadas divisiones y a estas los trabajos extraordinarios emprendidos en Andalucía para remediar la crisis agraria.
Publica además un edicto anunciando para el día 17 la subasta para la adquisición de títulos de la Deuda al 4 por ciento para conversión en inscripciones nominativas a favor de Corporaciones civiles.
Y por último, publica también un Real decreto referente a la rebaja de derechos sobre los trigos.
Complot confirmado.—Entrevista de dos monarcas.
Madrid 7 a las 11
Paris.—Se ha confirmado la existencia de un complot contra la república.
Los promotores del mismo intentaban apoderarse del Eliseo, de los Ministerios y de las Cámaras.
La policía continua las pesquisas para el completo esclarecimiento del hecho.
Napoles.—La entrevista que han celebrado el Rey de Italia Victor Manuel y el Emperador Guillermo II de Alemania ha sido cordialísima.
Ambos Monarcas almorzaron a bordo del yate imperial Hoenzollern.
Anoche la población estuvo iluminada con profusión en obsequio al Kaiser.
Corridas en domingo.—Los dependientes de ultramarinos.
Madrid 7 a las 13-20
La Comisión provincial de la Diputación de Madrid ha visitado al ministro de la Gobernación, señor Gonzalez Besada, hablandole a favor de la celebración de corridas de toros en domingo, cuyo arrendamiento de la plaza sostiene el Hospital general.
El ministro ha considerado atendibles las razones espuestas por dicha Comisión.
Los dependientes de tiendas de ultramarinos visitaron también al señor Gonzalez Besada pidiendole que dichas tiendas se cierren a las once de la mañana de los dominigos.

Últimas noticias
TELEGRAMAS

(De nuestro correspondal especial)
Don Juan Maura.—El sermón del mandato.
Madrid 7 a las 20'45
En el tren correo de esta tarde, ha salido para Orihuela el obispo don Juan Maura.
En la estación le han despedido la familia y gran número de amigos.
En la Capilla Real, el día de Jueves Santo despues de lavatorio, pronunciará el sermón del mandato el orador sagrado don Gabriel Palmer.
Corzuelo.
(De nuestro servicio particular)
Reunión de estudiantes.—Opiniones divididas.
Madrid 7 a las 16
Los estudiantes han celebrado esta mañana una reunión reinando opiniones diversas respecto a la entrada a las clases.
Del resultado de la reunión se desprende que dominan los partidarios de que cese la huelga.
La huelga estudiantil resuelta
Madrid 7 a las 17'15
El gobernador señor Conde de San Luis llamó a su despacho a la comisión de estudiantes y la llevó a conferenciar con el señor Villaverde.
La comisión guarda gran reserva del resultado de la entrevista.
Este resultado lo harán público en la nueva reunión que celebrarán esta tarde los estudiantes.
Dicha comisión declara que el conflicto puede darse por terminado y que mañana los estudiantes volverán a entrar en clases.
Ascensos de Marina
Madrid 7 a las 17'30
El ministro de Marina ha puesto a la Regia firma un Real decreto ascendiendo a los empleos inmediatos al teniente de navio de primera don Joaquín Borja; al teniente de navio don Luis Suanez; y al alférez don Servando Muñoz; además de otros ascensos reglamentarios.
Reunión de estudiantes
Madrid 7 a las 21'15
Se han reunido los estudiantes dando cuenta la Comisión de la entrevista con el señor Villaverde.
Entre los reunidos reino la creencia de que mañana publicará la Gaceta el Real decreto señalando el plazo para poder entrar en las clases.
En su vista han acordado reunirse nuevamente mañana y despues de leer la disposición oficial acordarán entrar el lunes en las clases.
Conflicto escolar.—Actitud del señor Lacierva.
Madrid 7 a las 21'35
El conflicto escolar continua sin solucionar.
El señor Lacierva apoyado por el gobierno, mantiene que mientras los estudiantes no en tren en clase no resolverá las peticiones.
El señor Calleja conferenció con el señor Villaverde y éste le espuso que el gobierno mantiene igual actitud que la del señor Lacierva.
Asamblea nacional y eclesiástica
Madrid 7 a las 21'40
San Petersburgo.—Mañana se publicará un manifiesto convocando a una asamblea nacional.
Por otra parte el Czar ha firmado hoy el rescripto con-

vocando a una asamblea eclesiástica.
El sábado partirá con licencia el Embajador de Inglaterra en esta capital.
Créese que obedece a que las operaciones de paz se han retrasado por algunas semanas.

Nueva derrota de los rusos
Madrid 7 a las 22'10
San Petersburgo.—El general Linievich ha comunicado al Gobierno haber ocurrido un combate en el norte de Corea.

Los rusos, añade el despacho, acometieron en Kitjou a una columna japonesa que se dirigía a Vladivostok, empeñándose rudo combate, siendo los vencedores los japoneses, con grandes pérdidas para los rusos.

La escuadra alemana
Madrid 7 a las 22'20
Berlin.—En el mes de Mayo próximo marchara al Mediterráneo, parte de la escuadra fondeada en Kiel con el pretexto de salir al encuentro a la escuadra que regresa de China.

Díchos buques harán escala en Gibraltar permaneciendo cinco días en aquel puerto.
Es probable que también visiten a Tanger.

El Rey de Inglaterra en Marsella
Madrid 7 a las 22'50
Marsella.—Ha llegado sin novedad el tren real que conducía al Rey de Inglaterra parando cerca del muelle.

En la estación le esperaban la Reina Alejandra con sus hijas y el Principe de Dinamarca y las autoridades.
Los soberanos han embarcado inmediatamente, saliendo escoltados por dos cruceros y dos destroyers.

Refriega entre los moros
Madrid 7 a las 23'30
En Sidi-bel-Abbes provincia de Oran y a orillas del rio Muluya, han sostenido un rudo combate las fuerzas imperiales con las del pretendiente saliendo estas derrotadas.
Ambos ejércitos han sufrido grandes pérdidas.

En la ciudad de Uxda se festeja la victoria obtenida por las fuerzas imperiales.
El combate duró todo el día.

Nuevos rumores de crisis
Madrid 8 a las 1'45
La Correspondencia, en la sección de últimas noticias, se hace eco de los rumores de crisis, añadiendo que no sólo los cree ciertos sino que considera que está planteada.

La Época por el contrario, niega que sean ciertos dichos rumores, con referencia a las manifestaciones del mismo señor Lacierva.
A pesar de ello aumentan las seguridades de crisis, pues el señor Lacierva se mantiene intransigente sino entran antes en las clases los estudiantes.

Mencheta

Especiáculos

Asistencia Palmesana
Función para hoy.—Lo Somni de l'Ignocencia, La Tonta de Capirote y El Goro Frigio.
Cinematógrafo.—Calle de la Marina
Hay dos secciones a las 5 y media y 6 y media con escogido y variado programa.
VERMHOUT SERRANO
A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señoras y niños. De venta en todos los principales establecimientos.
PARA ROPA BLANCA y de buena y entera confianza. Dirijirse Almacenes Montaner, Sindicato 2 y 10.

La Mutuelle de France et des colonies
Sociedad de Seguros Mutuos sobre la vida bajo la vigilancia del Estado Francés autorizada y aprobada por Decreto Presidencial, de 18 Diciembre de 1895 y 29 Diciembre de 1904.
Domicilio social: Lyon Place de la République.
Constituye en 15 años un capital, una dote, una pensión, con garantía en caso de fallecimiento, por entregas desde 6 francos al mes durante 14 años solamente.
Ha realizada en 31 Diembre 1904, 310 Millones 447.220 francos de suscripciones en los dos ramos Vida y Fallecimiento.
Es la primera y la más importante Mutualidad de este género.
Dirección en España: Rambla Santa Mónica 18, Barcelona.
Agente General en Mallorca: Don Juan Dauxtiné, calle de San Nicolás 21.
Agente correspondal en Mallorca: Georges de Colonges.

RON BACARDI

El mejor del mundo y el mejor remedio para el dengue mezclado con leche.

Almacenes Montaner

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11
Pañería y Novedades para Señora y Caballero. Grandes y selectos surtidos y todas las secciones.
Sastrería a la medida para Caballeros y Niños. Géneros del país e ingleses especiales de primera elección. Figurines ingleses y españoles.
Sastrería a la medida para Señoras. Construcción de toda clase de prendas para Señora bajo modelos y figurines de París, Londres y Viena. Artículos especiales para la confección de Sastrería.
Sastrería a la medida para Militares. Géneros especiales para uniformes, galones, bordados y cuanto se necesita para el vestido militar.
Sastrería especial para los señores Sastreriles. Merinos, Paños y todos los géneros propios para el traje talar; todo de primera calidad.
Ornamentos sagrados, Damascos, Brocados, Cingulos, Albas y todo lo que se requiere para el Culto Divino.
Estatuaria Religiosa de la Casa Vayreda. Orfebrería religiosa y servicio de mesa y Plata Menages.
Camisetas a la medida y confección de Blanco.
Ropa blanca para servicio personal de casa y mesa.
Cortinajes y Alfombras. Artículos de punto.
Buen surtido, buen trato, venta de confianza y precios reducidísimos.

JAIME HERNANDEZ

PINTOR
San Miguel 21, Palma
Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea, 5 pesetas balcon, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.
La colocación de el papel a 1 real rollo.
Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.
Se garantizan todos mis trabajos que hacen con colores de primera calidad.
Sucural de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucural en Mataró: calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en la Península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel, número 21—Palma

OBRA NUEVA

LIBRE DE AMICH E AMAT

del B. Maestro RAMON LULL
Novísima edición en texto original directamente copiado de un códice trecentista, con proemio, notas y glosario de M. OBRADOR y BENNASSAR, archivero mallorquín.
Forma un elegante volumen de 215 páginas esmeradamente impreso, con cubiertas de color, portada a dos tintas y tipos elzevirianos, y se halla en venta en la librería de Amengual y Muntaner, en dos ediciones:
En papel vergé agarbanzado . 2'50 ptas.
En id. de hilo, más prolongado 4'00 "

CACHARRO

Se desea comprar un perro joven de los llamados de Terranova.
Informes: Centro de Anuncios.

OBRAS DE ACTUALIDAD

LEYES ELECTORALES
para la elección de diputados provinciales y concejales.
Precio: Una peseta

COCINA DE CUARESMA
con más de 300 recetas.
Precio: Una peseta

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, Palma.

AL LENTE DE ORO

25—BROSA—25
De una peseta en adelante gafas para vista cansada.
Lentes y gafas de cristal Roca garantizado y demás clases.
COMPOSTURAS.
MOLDURAS, cuadros y estamperia
Precios muy económicos

QUIEN QUIERE VESTIR BIEN precios económicos. Sirvase en la Sastrería de los Almacenes Montaner, Sindicato 2 a 10.

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES... De Barcelona para Mahón con escala en Alandia y Ciudadela, martes a las 14.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA... De Palma para Mahón, jueves a las 18:30. De Mahón para Palma, martes a las 18:30.

Table with columns: Puntos de Parada y Horas que salen, Puntos de Parada, Llegada. Lists various ports and arrival times.

CARNE LIQUIDA del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO. ALIMENTO TONICO RECONSTITUYENTE. Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay.

NO MAS PELO BLANCO TINTURA DEL DR. JIMENO. Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Enfermedades de la Uretra. PROTEJIGA Y RINONES (PIEDRAS Y ARENILLAS) TAVA, MALES DE LA ORINA. CURACION SIN SONDAR NI OPERAR.

Se alquilan. Dos locales de gran capacidad muy céntrico y con abundante agua de fuente y de pozo, los dos propios para fábrica, uno de planta baja y el otro primer piso.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Líneas de Cuba y Méjico. El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII.

Venéreo y sífilis EN TODAS SUS MANIFESTACIONES. Nuestro método curativo, rápido, seguro y secreto. En las enfermedades infecciosas creése, por lo regular, que cortar un flujo ó hacer desaparecer rápidamente una manifestación externa, venérea ó sífilítica, siempre trae consecuencias funestas.

Vapores Transatlánticos de Piniños IZQUIERDO Y COMPANIA Línea de las Antillas. Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, y Habana, saldrá de este puerto el día 8 de abril el vapor CATALINA.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE). Compañía anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcala, 33 y 35—Delegación de la casa Grosley y Brothers, de Manchester, Motores á gas, Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina. EL DOLOR DE GARGANTA y la tos calman á la primera pastilla. EL MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo.